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Prawidtowa odpowiedz

Liczba
punktow

1

za podanie 3 poprawnych odpowiedzi - 2 pkt
za podanie 2 poprawnych odpowiedzi - 1 pkt
A. tak, B. tak, C. nie

2

za podanie rownania reakcji — 1 pkt
2K+S—KS

za podanie nazwy zwigzku — 1 pkt
Siarczek potasu

za podanie typu wigzania - 1 pkt
Wigzanie jonowe

za wybranie kazdego z izotopow wraz podanie uzasadnienia - po 1 pkt
39K, jego jadro zawiera ,magiczng” liczbe neutrondéw 20.
40K, jego jadro zawiera nieparzyste liczby protonéw i neutronow.

za wyliczenie ilosci kazdego z metali - po 1 pkt
m = masa atomu (A) - liczba atomow (X ) = X = %

23
X - 109:602:10 g‘?s 107 _ 9. 10™ atomow

_10g9-602-10% , ., = .
Xpt= — 1959 310" atomow
za podanie odpowiedzi - 1 pkt

Mniegjszq liczbe atomow zawiera wyrob platynowy.

za niezbedne obliczenia i ptynacy z nich wniosek - 1 pkt

Obliczenie mas molowych: CH, (16 g/mol), N, (28 g/mol), NH, (17 g/mol),

0, (32 g/mol), SO, (64 g/mol).

16 9/mol CH, = 22,4 dm3, 28 g/mol N, = 22,4 dm3, 17 g/mol NH; = 22,4 dm3, itd.
Jezeli objetosci s jednakowe, to masa zalezy od masy molowej gazu.

za podanie odpowiedzi - 1 pkt

Najciezszym bedzie zbiornik z SO,, a najlzejszy zbiornik z metanem.

za uzupetnienie kazdego zdania - po 1 pkt

... dosypacé i rozpuscic substancje znajdujaca sie w roztworze, a nastepnie odparowac
mase rozpuszczalnika odpowiadajaca roznicy objetosci”.

... odparowac czes¢ rozpuszczalnika®.

za dobranie wspotczynnikOw w reakcji - 1 pkt
2H,5+S0,—3S+2H)0

za podanie roli substratow — 1 pkt

H,S - reduktor, SO, - utleniacz

za podanie barwy w kazdej probowce - po 1 pkt
1. niebieska (zielononiebieska)

2. 20tta

3. czerwona

za podanie numerow probowek - 1 pkt
1i3

10

za podanie obserwacji — 1 pkt

Nastapito stracenie osadu.

za zapisanie réwnania reakcji — 1 pkt

3 Ba(OH), + 2 H,PO, — Ba,(PO,),| + 6 H,0
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Chemia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

z':‘lér:rﬁ; Prawidtowa odpowiedz pbﬁé?gw
11 za podanie przyczyny - 1 pkt 1
Rozpuszczalnos$¢ tlenu w wodzie maleje w miare wzrostu temperatury.
12 za obliczenia oparte o rownanie reakcji — 1 pkt 3
Przyktadowe rozwiazanie:
CH,, + H,0 — CH, . ,OH
Jezeli reaguje jeden mol alkenu, to przytacza jeden mol wody.
3009-219 =9 g wody,
21 g alkenu - 9 g wody
Xx galkenu-18 gwody=x =429
za podanie masy molowej alkenu - 1 pkt
M = 42 g/mol
Za Wyznaczenie wzoru zwigzku - 1 pkt
anZH
Obliczenie liczby atomow wegla: 12 g/mol - n + 1 g/mol - 2n = 14n (g/mol)
14n = 42 =n = 3 = C;H,
13 za podanie odpowiedzi - 1 pkt 1
Dwa wigzania podwojne
14 za podanie kazdego ze zwigzkoéw - po 1 pkt 4
X-CaC, Y-H,0,Z-CcH,
za podanie wspotczynnikdw w reakcjach - 1 pkt
CaC, + 2 H,0 — C,H, + Ca(OH),
3 C,H, — C.H,
C4Hg + HNO; — C,H.NO, + H,0
15 za podanie nazwy systematycznej - 1 pkt 4
3-metylopentan-3-ol
za podanie wzoru sumarycznego homologu - 1 pkt
Np. C,H,,0OH
Za podanie wzoru izomeru - po 1 pkt
CH37CH27 CH — CH7CH3 s CH37CH27 CH — CH7CH3
OH CH; CH; OH
16 za podanie kazdego wzoru i nazwy - po 1 pkt 4
A: CH,—CH,-CH,0H, propan-1-ol
B: CH,—CH,~CHO, propanal
17 za wybranie zestawu i uzasadnienie - 1 pkt 1
Tlen jest gazem stabo rozpuszczalnym w wodzie mozemy wiec uzyc zestaw z rysunku B.
18 za podanie nazwy zwiazku - 1 pkt 1
0zon
19 za podanie kazdej obserwacji - po 1 pkt 2
Probowka 1) - zmiana barwy roztworu z malinowej na bezbarwng (odbarwienie roztworu).
Probowka 2) - zmiana barwy roztworu z czerwonej na zéttopomaranczowa.
20 za podanie nazwy zwiazku - 1 pkt 1
Sacharoza
21 za obliczenie stezenia kwasu w pierwszej kolbie — 1 pkt 4
C=mJ/m;+m,,,) - 100% = 8%
za zapisanie rownania reakcji zachodzacej z kolbie drugiej — 1 pkt
SO; + H,0 — H,SO,
za obliczenie masy kwasu - 1 pkt
809-98g¢g
89-Xx9
X=98¢9
za obliczenie stezenia kwasu w drugiej kolbie — 1 pkt
C=198%
22 za podanie trzech poprawnych odpowiedzi — 2 pkt 2

za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi — 1 pkt
Symbol: Pb, A = 214, Z = 82




